

Redacción y Administración  
CALLE DEL MAR, 15  
Teléfono n.º 17

Valencia, en mes. 1,00  
Prov. valencianas. 4,50  
Península. 5,50  
Extranjero. 10,50

NÚMERO SUELTO: 5 CENTIMOS  
FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1886

AÑO XXXVIII  
Jueves 24 de Septiembre de 1903  
NÚM. 13.542

## Asuntos del día

No se presenta completamente clara la cuestión de estos días se debate acerca de la futura actitud del Sr. Maura. Muchos de sus amigos afirman que no se retirará de la vida pública y que apoyará al gabinete actual; pero otros dejan traslucir sus dudas sobre uno y otro punto.

La *Epoca* dice: "Creemos que carecen de fundamento los rumores de que se hacen cargo algunos periódicos relativos a propósitos del Sr. Maura de retirarse también de la política."

Lo único que puede afirmarse es que el ministro de la Gobernación reserva sus decisiones para exponerlas en el Parlamento.

Este suelto no ha de satisfacer bastante para disipar los recelos que hoy se abrigan.

Una vez más hemos de elogiar la feunda y provechosa labor del joven ministro de Agricultura, Sr. Casset. La creación de pensiones para que nuestros obreros puedan ir al extranjero a estudiar los adelantos de la industria, ha de ser muy bien recibida por todos, y especialmente por la clase interesada, que ha de estar ciega si no va convencido de que el gobierno se preocupa de su situación y procura mejorarla.

Ahora lo que es necesario es que esa clase obrera, en cuyo beneficio tanto interés demuestra el partido conservador, capacitándose de sus verdaderas conveniencias se aparte de esos falsos apóstoles que les incitan a seguir caminos torcidos que solo pueden conducirles a su ruina.

El telégrafo nos anuncia que el sábado reunirá el Sr. Canalejas a sus amigos, y que en esta reunión hará importantes manifestaciones políticas.

El Sr. Canalejas parece dispuesto a sostener la jefatura del Sr. Montero Ríos para el partido liberal, lo cual a nadie ha de extrañar, pues hace tiempo que se venía hablando de la aproximación de los citados personajes.

Los liberales, ante el tema de que pudiera fracasar el gobierno en plazo breve, porque viniese la descomposición de la mayoría, reconocen que urge su organización, la cual no puede llevarse a cabo sin el nombramiento de jefe.

Peró el problema de la jefatura se presenta todavía muy oscuro y rodeado de dificultades.

## Real orden importante

### Fensiones para obreros

En breve publicará la *Gaceta* una importante real orden del ministerio de Agricultura, en virtud de la cual se establecen cien pensiones para obreros manuales para que estudien la producción industrial en el extranjero y perfección de los medios propios del trabajo y habilidad artística y la ampliación de conocimientos ya adquiridos.

Hasta disponer de mayores recursos para organizar nuevas expediciones, los países elegidos por ahora son Francia y Bélgica. Cada pensión

## El juramento de una madre

por A. Matthey

(Continuación)

—Tiene la misma edad que tú tenías cuando te casaste con mi padre. ¿Querías decirme, querida madre, que no eras tú entonces lo que has sido después?

Dolores se levantó bruscamente y dió dos pasos por el cuarto sin decir una palabra; pero llena de violenta agitación.

Después se paró ante su hijo, diciéndole con acento algo más tranquilo:

—¿Sabes siquiera si te ama?  
—Me lo ha dicho.  
—¿Le has declarado tu amor?  
—No, ella lo había visto.  
—¿Y te has comprometido con ella?  
—Como ella se ha comprometido conmigo.  
—¿Tú no eres libre?  
—Lo sabe.  
—¿Cómo?  
—Per mí.  
—¿Ah, hijo mío... hijo mío!

—Tranquilízate; no he cometido ninguna indiscreción... pero debías decirle la verdad. Amándole, amándola yo, ella tenía derecho a saber la causa de mi silencio, y por que no hacía la confesión de un sentimiento que había leído en mis ojos y en mi mismo silencio... Esta situación duraba hacia dos años... Desde hace dos años ella ha penetrado, y desde entonces he comprendido que mi vida estaba decidida... que por ella tendría la felicidad o la desesperación... que mi vida estaba hecha de la suya, y que nada podría separarnos sin destruir nuestros corazones.

Marcus hablaba con un entusiasmo y una pasión tal, que asustaron a la pobre Dolores, haciéndole comprender que no podía luchar abiertamente contra aquel amor, puesto que no le convenía en aquel momento dar a conocer los motivos en

de que no hubiese ningún otro claro, en la central. En toda la ciudad se ha levantado un clamor de protesta, y no hay ni un sólo abonado que no malgastara a la Cico y a sus imitadoras.

Especialmente, cuando después de hora y media de desganarse delante del teléfono, no ha conseguido aún hacerse oír en la central.

## La corte en San Sebastián

San Sebastián 23.—A las diez de la noche, en tren especial, marcharán a Irún el rey, los príncipes de Asturias, el conde de San Bernardo y las autoridades, con objeto de esperar a la reina Doña María Cristina y a la infanta doña María Teresa. Regresarán a las once de la noche. Se han dado órdenes de que no salgan fuerzas para tributar honores.

El rey ha recibido hoy al obispo de Sión. Dicho prelado regresará el viernes a Madrid.

S. M. no ha salido hoy de Palacio. La mañana ha pasado en el pabellón contemplando algunos preparativos para el concurso hípico, llevados a cabo por varias personas que con él tomarán parte. Han sido probados algunos caballos.

El gobierno francés ha concedido algunas facilidades en las Aduanas para que puedan asistir algunos ganaderos de aquella nación al concurso de Irún.

## El presupuesto de Agricultura

### Manifestaciones del Sr. Casset

El ministro de Agricultura publica algunas declaraciones en *La Epoca*, diciendo que el presupuesto de su departamento asciende a 70.146.967 pesetas.

Las modificaciones que ha introducido ya están aprobadas por el Consejo.

Los proyectos aludidos que las contienen se encaminan a señalar las líneas generales de la transformación de los servicios que a juicio del ministro será que realizar.

"Bueno será, ha dicho el ministro, que se hagan las reformas, pero debe adelantarse ante todo que no se suelten los que generalmente ocurre, que cada modificación de personal suelten familias. Las reducciones de personal suelen ser fáciles; en cambio, el ministro no se propone llevar la alarma en las familias de los funcionarios públicos."

La organización de servicios se hará sin costas. Procurará aprovechar el personal agrónomo, por medio de la organización regional, que comprende de las zonas agrícolas del país, agrupando en la demarcación de las provincias, que hasta ahora presente ha ofrecido algunos resultados. Se establecerán granjas agrícolas en las capitales de estas regiones. Se emprenderá la compra de material al extranjero, se establecerán centros agrícolas en el extranjero. Se establecerán centros de experimentación. Se agrega al presupuesto un capítulo para material agrícola, consignando para ello la suma de 3.400.000 pesetas.

Como este aumento para material es insuficiente para el establecimiento de los servicios forestal y de ganadería, el ministro deja la mejora de estos ramos para proyectos especiales que serán llevados al Parlamento.

Para caminos vecinales y obras hidráulicas deberá también consignarse un capítulo. Para el desarrollo del regadío se han consignado cuatro millones de pesetas. Para construcción de caminos vecinales, cinco millones y medio.

El crédito de 18 millones que se consignaba para vías del Estado queda reducido a 10 millones, que bastarán para proseguir las obras emprendidas, las aprobadas por el Parlamento y las carreteras, en fin, de positiva y evidente utilidad pública.

El deseo del ministro es que pudiera emprenderse la reorganización de servicios, y al mismo tiempo acometer la construcción de obras públicas, las que indica como más urgentes el país, contribuyendo las provincias en proporción muy satisfactoria.

Hay un pueblo de la provincia de Madrid que no cuenta más de 600 vecinos que contribuye con 8.000 pesetas a la construcción de caminos vecinales.

## El ministro de Marina en el Ferrol

Ferrol 23.—El ministro de Marina sigue siendo objeto de grandes agasajos.

Ayer se celebró en Capitanía general la recepción de un grupo de marineros.

—Querido hijo mío, por ahora no te suplico más que una cosa.  
—¿Cuál?  
—Que no te obligues a nada y que esperes... y que no realices ningún acto decisivo del que tengas que arrepentirte. Antes que la pasión esté el deber...  
—Ni le olvidó ni lo olvidará, porque si le olvidara, me desprecia a mí mismo y no podría vivir con este desprecio.  
—Y acordándose a su madre le abrazó diciendo: —¿No es lo que he sufrido y lo que he sufrido mi hermano? ¿No tengo siempre presentes ante los ojos las abominables escenas que volvieron loca a Juana y que te han hecho tener una vida llena de luto y de lágrimas? No hieve mi sangre en las venas pensando que el infame que la ha torturado, y que ha sido tan su padre, lleva quizás una existencia dichosa, creyéndose al abrigo de toda expiación? ¡Ah! Dámela a conocer en seguida, ¡ponte delante de mí y verás si el amor me impide cumplir el sacro deber del juez que castiga al criminal.

—Antes de ocho días—contestó Dolores con lenta voz—será como me pides.  
—¿Conocerás al miserable?  
—Correré al asesino. Ha llegado la hora. Lo tengo... nada puede salvarle ni protegerle.  
—¿Morirá—dijo Marcus enérgicamente.  
—Y morirá deshonrado!

—¡Ah! Ya ves, querida mamá, cómo has hecho bien en venir y cómo yo tenía razón en escribirte y en provocar entre nosotros esta explicación, que era necesaria.

La conversación prosiguió aun largo rato entre la madre y el hijo.

El joven se sentía más tranquilo desde que había confesado su amor como si se hubiera quitado un gran peso del pecho.

Indudablemente, su madre no había acogido su confidencia con la simpatía que él hubiera deseado, aunque esto lo atribuía al estado de su alma, dándose por explicación que la pintura de este amor juvenil, de esta pasión ardiente por una joven que le correspondía, había podido despertar en la vida de Miguel recuerdos del pasado y transportarla a aquella época en que ella había concebido y adorado al esposo que le arrebató un crimen tan prematuro.

—¡Oh! ¡Si no es más que esto lo que tengo que temer!—dijo lleno de confianza juvenil.

Dolores permaneció en silencio un momento, diciendo después con voz conmovida:

## La trata de blancas

Madrid 23.—La *Gaceta* publica una real orden circular de Gobernación a los gobernadores civiles ordenando remitan directamente al Real Patronato de la trata de blancas cuantas resoluciones adopten, denuncias reciban o detenciones realicen, relacionadas con tan inhumano tráfico.

Se dispone también la mayor vigilancia sobre las casas de lenocinio, girando para ello cuantas inspecciones considerase oportunas, a fin de impedir que con cancelas o puertas interiores se oculte la libertad de las mujeres que en ellas habitan.

## Lo que dice el Sr. Gallón

Madrid 23.—El Sr. Morote ha celebrado una entrevista con el Sr. Gallón, que publicó el *Heraldo*.

"Urge la reconstitución del partido liberal, dice, y que se agrupen los primates, abdicando de sus aspiraciones personales."

Creo que en la Asamblea del mes de octubre será designado jefe el Sr. Montero Ríos, por su historia democrática y por representar la mayor suma de liberalismo dentro del partido.

La retirada del Sr. Sivela es el suceso más trascendental en la política de 30 años a esta parte. Sivela abandonando el poder y la jefatura de los conservadores, da a entender que es un país éste que no tiene remedio."

En otra parte de la entrevista dice el señor Gallón que este verano estuvo en Irún D. Jaime de Borbón, y refiere la siguiente anécdota:

—Presentóse D. Jaime en la iglesia y dijo al primer cura que se le presentó por delante: —¿Soy D. Jaime?  
—¿Qué D. Jaime?—replicó el cura con extrañeza.  
—¿D. Jaime de Borbón?  
—¡Ah! Yo no soy de esos. Diríjase V. a la sacristía y vea si halla alguno de sus partidarios.

## Los reyes de Italia en París

Medidas de precaución

El gobierno francés, teniendo en cuenta el gran número de emigrados italianos que hay en París, se dispone a adoptar extraordinarias medidas de seguridad para proteger al rey Víctor Manuel en la visita que realizará a la capital de Francia el próximo mes de octubre.

La prensa suada, al publicar la noticia, que los ministros franceses no deben olvidar que Caserio, Luochetti, Angiullo y otros asesinos anarquistas fueron italianos, y que la propaganda por el hecho ha sido realizada por hijos de Italia más que por naturales de cualquier otro país.

El ministro del Interior ha dispuesto que todos los refugiados políticos sean objeto de especial vigilancia, y que individuos de la policía italiana presten servicio en las estaciones de la frontera, para dar cuenta del paso de revolucionarios.

Desde Módena hasta París habrá una brigada de agentes de policía, dirigidos por Mr. Paoli, los cuales comunicarán al día cualquier sospecha que tengan respecto a los emigrados.

A los reyes de Italia acompañará una sección exogida de la policía de su país, y desde la llegada de los soberanos a París se dispondrá que los individuos de la seguridad general, reforzados convenientemente, presten servicio constante.

Los soberanos italianos visitarán los Invalidos y el Hotel de Ville; asistirán a una representación de gala en el teatro de la Opera; a una par-

Esto había debido hacerla sufrir.

—No ha dicho un poeta que el mayor dolor de los días tristes de la vida es el recordar las horas felices de otro tiempo?

—Además, era posible que ella abrigase el temor de que el amor de su hijo le desviase del cumplimiento del deber jurado de vengar a su padre, y que se olvidara del llanto de los suyos en medio de sus ilusiones para el porvenir.

No imaginaba en manera alguna lo que pasaba en el alma de Dolores, ni suponía cuáles eran los motivos que causaban aquella impresión violenta que había manifestado varias veces.

Dolores se había oído un poco en apatía.

Después de toda gran tempestad moral hay un momento de calma parecida al cansancio, como sucede a la fiebre un sueño de plomo, en el cual se encuentran fuerzas para nuevos sufrimientos.

Además, acababa de tomar la resolución de obrar inmediatamente, dando al fin el último golpe a Lopez, y de toda resolución enérgica, ya sea la más enojosa o la más cruel del mundo, para nosotros resulta una distensión nerviosa y una satisfacción especial por salir de angustias y vacilaciones.

La conversación había cambiado de asunto. Dejando el terreno del sentimiento había entrado, por decirlo así, en el de los negocios.

Marcus insistía en percibir inmediatamente la suma que quería ofrecer al señor de Rivarados.

Dolores, sin negarla, contestaba diciendo que haría todo lo posible, pero que era necesario para esto más tiempo de lo que él suponía, declarando, por último, a su hijo, que se iba a marchar enseguida para no perder un momento en complacerle, en lo que de ella dependiese.

La pobre mujer tenía deseos de terminar aquella violenta situación, y por primera vez en su vida sentía el deseo y la necesidad de alejarse de aquel hijo, en el cual había puesto, si no todo lo que le quedaba de ternura en su ulcerado corazón, puesto que Juana tenía una parte igual, al menos todas sus esperanzas y todo aquel orgullo que una madre pone en su hijo, como representante más directo del padre cuyo nombre lleva.

## Pló X y la música en la Iglesia

Conocidos son de todo el mundo las tendencias doctrinarias del nuevo Pontífice. Desterrar del templo el mal gusto reinante, instaurar nuevamente la polifonía vocal y el canto gregoriano con la posible pureza, tal es el pensamiento de Pló X cuando era cardinal en Venecia publicó su célebre carta pastoral, verdadero manifiesto en que se trazan las líneas de la música religiosa.

En España es donde más hay que reformar o depurar. Aquí la inguleria llega al colmo; se maneja por música lo que es balbuceo, agradable al oído; el mismo criterio superficial que en la vida ordinaria hace preferir tangos y polkas a las melodías de Beethoven, ó de Wagner, impera en el templo. "Cosas alegres, se suele indicar que toquen a los organistas."

Y estos los maestros, incapaces de sentir a Bach; pero muy imbuidos del falso dramatismo de la ópera italiana, cometen verdaderas herejías en sus composiciones. "Se oye por estos templos cada cosa con timbales y violines."

En cambio, cuando los coros a *Capella* se escuchan, no falta quien protesta por inconsonancias; como si en el templo se hubieran de hacer las personales impresiones de la sala de teatro de ópera italiana!

No era parco en la censura el cardenal Sarco cuando decía en su Pastoral: "El canto gregoriano es el alma de la música sacra; el que se deriva de un gusto depravado, los músicos profanos, con su poca difícil comprensión, son tanto más agradables cuanto menor es el auditorio una verdadera y buena educación musical. De ahí que la tal música gusto al pueblo, y como consecuencia, haya quien tenga el valor de asegurar que, si se modificara ó se suprimiera dicho estilo, en las iglesias disminuiría la asistencia de los fieles a los oficios divinos. Pero es que el solo placer no ha constituido jamás criterio legítimo para usar las cosas sagradas, y, además, lejos de secundar al pueblo en su afición por las cosas no buenas, hay que elevarlo. Por otra parte, argumentando así se abusa del pueblo, ya que de hecho es bastante más serio y más piadoso de lo que se cree de ordinario, gusta de la música verdaderamente sacra y no deja de frecuentar las iglesias donde la ejecutan. Fueba elocuente la dada durante las fiestas del centenario de la Basílica de San Marcos, donde, durante cuatro días, únicamente consagrados al canto llano gregoriano ó a la polifonía palestriniana, el pueblo acudió lleno de entusiasmo y de devoción."

El mal no está precisamente en el pueblo. Está en los que, apareciendo como base de cultura, no saben buscar en el arte goce verdaderamente espiritual. En vano son para ellos las asociaciones como el *Orfó*, de Milán, ó la *Capella de Manacor*. Apenas se concede a tales instituciones derecho de vida.

Yremos si ahora las cosas pueden cambiar prontamente.

## Medidas de precaución

El gobierno francés, teniendo en cuenta el gran número de emigrados italianos que hay en París, se dispone a adoptar extraordinarias medidas de seguridad para proteger al rey Víctor Manuel en la visita que realizará a la capital de Francia el próximo mes de octubre.

La prensa suada, al publicar la noticia, que los ministros franceses no deben olvidar que Caserio, Luochetti, Angiullo y otros asesinos anarquistas fueron italianos, y que la propaganda por el hecho ha sido realizada por hijos de Italia más que por naturales de cualquier otro país.

El ministro del Interior ha dispuesto que todos los refugiados políticos sean objeto de especial vigilancia, y que individuos de la policía italiana presten servicio en las estaciones de la frontera, para dar cuenta del paso de revolucionarios.

Desde Módena hasta París habrá una brigada de agentes de policía, dirigidos por Mr. Paoli, los cuales comunicarán al día cualquier sospecha que tengan respecto a los emigrados.

A los reyes de Italia acompañará una sección exogida de la policía de su país, y desde la llegada de los soberanos a París se dispondrá que los individuos de la seguridad general, reforzados convenientemente, presten servicio constante.

Los soberanos italianos visitarán los Invalidos y el Hotel de Ville; asistirán a una representación de gala en el teatro de la Opera; a una par-

Esto había debido hacerla sufrir.

—No ha dicho un poeta que el mayor dolor de los días tristes de la vida es el recordar las horas felices de otro tiempo?

—Además, era posible que ella abrigase el temor de que el amor de su hijo le desviase del cumplimiento del deber jurado de vengar a su padre, y que se olvidara del llanto de los suyos en medio de sus ilusiones para el porvenir.

No imaginaba en manera alguna lo que pasaba en el alma de Dolores, ni suponía cuáles eran los motivos que causaban aquella impresión violenta que había manifestado varias veces.

Dolores se había oído un poco en apatía.

Después de toda gran tempestad moral hay un momento de calma parecida al cansancio, como sucede a la fiebre un sueño de plomo, en el cual se encuentran fuerzas para nuevos sufrimientos.

Además, acababa de tomar la resolución de obrar inmediatamente, dando al fin el último golpe a Lopez, y de toda resolución enérgica, ya sea la más enojosa o la más cruel del mundo, para nosotros resulta una distensión nerviosa y una satisfacción especial por salir de angustias y vacilaciones.

La conversación había cambiado de asunto. Dejando el terreno del sentimiento había entrado, por decirlo así, en el de los negocios.

Marcus insistía en percibir inmediatamente la suma que quería ofrecer al señor de Rivarados.

Dolores, sin negarla, contestaba diciendo que haría todo lo posible, pero que era necesario para esto más tiempo de lo que él suponía, declarando, por último, a su hijo, que se iba a marchar enseguida para no perder un momento en complacerle, en lo que de ella dependiese.

La pobre mujer tenía deseos de terminar aquella violenta situación, y por primera vez en su vida sentía el deseo y la necesidad de alejarse de aquel hijo, en el cual había puesto, si no todo lo que le quedaba de ternura en su ulcerado corazón, puesto que Juana tenía una parte igual, al menos todas sus esperanzas y todo aquel orgullo que una madre pone en su hijo, como representante más directo del padre cuyo nombre lleva.

Indudablemente, su madre no había acogido su confidencia con la simpatía que él hubiera deseado, aunque esto lo atribuía al estado de su alma, dándose por explicación que la pintura de este amor juvenil, de esta pasión ardiente por una joven que le correspondía, había podido despertar en la vida de Miguel recuerdos del pasado y transportarla a aquella época en que ella había concebido y adorado al esposo que le arrebató un crimen tan prematuro.

—¡Oh! ¡Si no es más que esto lo que tengo que temer!—dijo lleno de confianza juvenil.

Dolores permaneció en silencio un momento, diciendo después con voz conmovida:

## Medidas de precaución

El gobierno francés, teniendo en cuenta el gran número de emigrados italianos que hay en París, se dispone a adoptar extraordinarias medidas de seguridad para proteger al rey Víctor Manuel en la visita que realizará a la capital de Francia el próximo mes de octubre.

La prensa suada, al publicar la noticia, que los ministros franceses no deben olvidar que Caserio, Luochetti, Angiullo y otros asesinos anarquistas fueron italianos, y que la propaganda por el hecho ha sido realizada por hijos de Italia más que por naturales de cualquier otro país.

El ministro del Interior ha dispuesto que todos los refugiados políticos sean objeto de especial vigilancia, y que individuos de la policía italiana presten servicio en las estaciones de la frontera, para dar cuenta del paso de revolucionarios.

Desde Módena hasta París habrá una brigada de agentes de policía, dirigidos por Mr. Paoli, los cuales comunicarán al día cualquier sospecha que tengan respecto a los emigrados.

A los reyes de Italia acompañará una sección exogida de la policía de su país, y desde la llegada de los soberanos a París se dispondrá que los individuos de la seguridad general, reforzados convenientemente, presten servicio constante.

Los soberanos italianos visitarán los Invalidos y el Hotel de Ville; asistirán a una representación de gala en el teatro de la Opera; a una par-

Esto había debido hacerla sufrir.

—No ha dicho un poeta que el mayor dolor de los días tristes de la vida es el recordar las horas felices de otro tiempo?

—Además, era posible que ella abrigase el temor de que el amor de su hijo le desviase del cumplimiento del deber jurado de vengar a su padre, y que se olvidara del llanto de los suyos en medio de sus ilusiones para el porvenir.

No imaginaba en manera alguna lo que pasaba en el alma de Dolores, ni suponía cuáles eran los motivos que causaban aquella impresión violenta que había manifestado varias veces.

Dolores se había oído un poco en apatía.

Después de toda gran tempestad moral hay un momento de calma parecida al cansancio, como sucede a la fiebre un sueño de plomo, en el cual se encuentran fuerzas para nuevos sufrimientos.

Además, acababa de tomar la resolución de obrar inmediatamente, dando al fin el último golpe a Lopez, y de toda resolución enérgica, ya sea la más enojosa o la más cruel del mundo, para nosotros resulta una distensión nerviosa y una satisfacción especial por salir de angustias y vacilaciones.

La conversación había cambiado de asunto. Dejando el terreno del sentimiento había entrado, por decirlo así, en el de los negocios.

Marcus insistía en percibir inmediatamente la suma que quería ofrecer al señor de Rivarados.

Dolores, sin negarla, contestaba diciendo que haría todo lo posible, pero que era necesario para esto más tiempo de lo que él suponía, declarando, por último, a su hijo, que se iba a marchar enseguida para no perder un momento en complacerle, en lo que de ella dependiese.

La pobre mujer tenía deseos de terminar aquella violenta situación, y por primera vez en su vida sentía el deseo y la necesidad de alejarse de aquel hijo, en el cual había puesto, si no todo lo que le quedaba de ternura en su ulcerado corazón, puesto que Juana tenía una parte igual, al menos todas sus esperanzas y todo aquel orgullo que una madre pone en su hijo, como representante más directo del padre cuyo nombre lleva.

Indudablemente, su madre no había acogido su confidencia con la simpatía que él hubiera deseado, aunque esto lo atribuía al estado de su alma, dándose por explicación que la pintura de este amor juvenil, de esta pasión ardiente por una joven que le correspondía, había podido despertar en la vida de Miguel recuerdos del pasado y transportarla a aquella época en que ella había concebido y adorado al esposo que le arrebató un crimen tan prematuro.

—¡Oh! ¡Si no es más que esto lo que tengo que temer!—dijo lleno de confianza juvenil.

Dolores permaneció en silencio un momento, diciendo después con voz conmovida:

—Querido hijo mío, por ahora no te suplico más que una cosa.

—¿Cuál?

—Que no te obligues a nada y que esperes... y que no realices ningún acto decisivo del que tengas que arrepentirte. Antes que la pasión esté el deber...  
—Ni le olvidó ni lo olvidará, porque si le olvidara, me desprecia a mí mismo y no podría vivir con este desprecio.  
—Y acordándose a su madre le abrazó diciendo: —¿No es lo que he sufrido y lo que he sufrido mi hermano? ¿No tengo siempre presentes ante los ojos las abominables escenas que volvieron loca a Juana y que te han hecho tener una vida llena de luto y de lágrimas? No hieve mi sangre en las venas pensando que el infame que la ha torturado, y que ha sido tan su padre, lleva quizás una existencia dichosa, creyéndose al abrigo de toda expiación? ¡Ah! Dámela a conocer en seguida, ¡ponte delante de mí y verás si el amor me impide cumplir el sacro deber del juez que castiga al criminal.

—Antes de ocho días—contestó Dolores con lenta voz—será como me pides.  
—¿Conocerás al miserable?  
—Correré al asesino. Ha llegado la hora. Lo tengo... nada puede salvarle ni protegerle.  
—¿Morirá—dijo Marcus enérgicamente.  
—Y morirá deshonrado!

—¡Ah! Ya ves, querida mamá, cómo has hecho bien en venir y cómo yo tenía razón en escribirte y en provocar entre nosotros esta explicación, que era necesaria.

La conversación prosiguió aun largo rato entre la madre y el hijo.

El joven se sentía más tranquilo desde que había confesado su amor como si se hubiera quitado un gran peso del pecho.

Indudablemente, su madre no había acogido su confidencia con la simpatía que él hubiera deseado, aunque esto lo atribuía al estado de su alma, dándose por explicación que la pintura de este amor juvenil, de esta pasión ardiente por una joven que le correspondía, había podido despertar en la vida de Miguel recuerdos del pasado y transportarla a aquella época en que ella había concebido y adorado al esposo que le arrebató un crimen tan prematuro.

—¡Oh! ¡Si no es más que esto lo que tengo que temer!—dijo lleno de confianza juvenil.

Dolores permaneció en silencio un momento, diciendo después con voz conmovida:

VALENCIA

Hoy, con motivo de ser el santo de la princesa de Asturias, será día de gala para la tropa y podrá el pabellón nacional en los edificios públicos.

—El presidente de la Diputación se ocupó ayer, en unión del secretario y del oidor de la corporación, del proyecto de caminos vecinales, acordando presentar hoy un dictamen a las comisiones de Fomento y Hacienda, sobre tan importante cuestión.

Como es sabido, la Diputación se reunirá mañana, a fin de resolver en definitiva el apoyo que ha de ofrecer al gobierno para la construcción de los referidos caminos, en esta provincia.

—El diputado provincial, Sr. Valdecabres, confirió ayer con el síndico de la acoquia del Oro, tratando sobre la construcción del pantano de Buseo, ofreciendo el citado síndico recabar de la junta de su acoquia el apoyo moral y material para cooperar a la mejora.

También concurrirá a la reunión que se celebrará el domingo, a la cual asistirán delegados de las comunidades de Pedrelva, Ribarroja y Villamaranchante.

El proyecto del pantano de Azuébar, fué remitido ayer a Madrid.

—Los candidatos designados anoche por la Unión republicana, son:

Para el distrito del Museo, D. José Suay, y para el de la Vega, D. José María Marzal, médico, y D. Vicente Coscollá, industrial.

—Acercó del viaje á Barcelona del diputado á Cortes, Sr. Soriano, telegrafando de aquella ciudad lo que sigue:

—Han quedado rotas las relaciones entre Soriano y los republicanos de Barcelona.

El Sr. Soriano ha publicado una hoja atacando á los republicanos de la Fusión y sincerándose de los cargos que le han hecho. Dice que volverá á Barcelona dentro de pocos días para desmasosar á algunos elementos. Los tonos de la hoja son agresivos.

Además anuncia para después de las elecciones la aparición de El Radical en Barcelona.

Los periódicos de la Fusión disparan bala rasa contra Soriano. La Publicidad dice que el gobierno ha mandado á Barcelona personalidades que se han distinguido por sus campañas de violencia contra determinado republicano, con objeto de perturbar la Unión y provocar disidencias que estorben la marcha triunfal de aquella.

También telegrafía que el Sr. Soriano iba á conferenciar con el gobernador civil, en el preciso momento en que salía del gobierno para marchar á Madrid, conviniendo con dicha autoridad que le visitaría á su regreso de la Corte.

—En el tren expreso de Barcelona marchó ayer á Villavieja, donde permanecerá breve temporada, nuestro querido Director D. Teodoro Liorente, acompañado de su esposa.

—En el expreso de Barcelona marcharon ayer el director de El Liberal D. Miguel Moya y el empresario del teatro Principal Sr. Ozcoiz, que vá, para organizar compañía y programa para la próxima temporada.

—En el correo de Madrid marcharon el diputado á Cortes Sr. Calabuig y el coronel subinspector de carabineros, D. Francisco Riera.

—Por el gobernador civil ha sido desestimado el recurso de alzada interpuesto por el Sr. La Cuadra contra un acuerdo del Ayuntamiento por el que se le obligaba á reconstruir la casa número 5 de la calle de En Gall, que amenazaba ruina.

—Aún no sesamos...

—El alcaide ha dirigido una comunicación al director de la Banda municipal, amonestándole por haber permitido que un músico de la misma use el instrumento propiedad del Ayuntamiento en actos particulares, contraviendo de este modo el reglamento de la banda.

—Los pescadores del bou declararon en huelga publicaron ayer un extenso escrito explicando su actitud. Dicen, después de exponer sus peticiones á los patronos, que cuentan con el apoyo de cien compañeros de la Sociedad Unión de Pescadores, sumando con esta adhesión con 1.310 marineros asociados.

—Agradecen las gestiones hechas por la autoridad marítima para poner fin á la huelga y anuncian que se han hecho ya á la mar diez parejas pequeñas y que dentro de dos ó tres días lanzarán otras diez, para que no falte diariamente pescado en los mercados. Terminan diciendo que cuentan con capitales que se les han ofrecido para la pesca del bou con interés menor de la mitad del que hoy sacan en su concepto los patronos.

Los marineros se reunieron nuevamente ayer tarde, acordando ratificarse en su conducta y de lanzar al mar cuantas embarcaciones pequeñas poseen para trabajar por su cuenta.

—Cuantos niños desean obtener un bonito globo, no tienen más que pedir á sus familias que vayan á comprar hoy jueves, por la tarde, á los Grandes Almacenes "El Águila".

—Se ha notificado al gobernador que se ha presentado en los ganados de Chella la glosopoda, noticia que la citada autoridad ha trasladado al ministro de Agricultura y á las autoridades de aquel pueblo para que sigan las reses enfermas.

—El Ayuntamiento barcelonés está, á lo que parece, en vísperas de librarse del yugo de la fábrica explotadora del alumbrado público de dicha capital.

Según noticias, trata de montar de su propia cuenta una fábrica, y además se le ha hecho una proposición por una casa alemana de darle gratuitamente el alumbrado, por gas de agua, si se le concede por un número determinado de años la exclusiva del aprovechamiento de las balsas.

Nuestro Ayuntamiento debería enterarse de este asunto y ver si era posible concertar un convenio por el estilo.

Porque en Valencia en materia de alumbrado es sabido que estamos peor aún que en Barcelona.

Y vale la pena la cosa.

—Enoñas rosadas como el carmin y acarado marfil en la dentadura, se tienen siempre enjugándose con el mejor antiséptico y el mas agradable de los dentíficos, Licor del Polo.

—Para mañana se anuncia la aparición de un nuevo semanario de teatros titulado El teatro español.

—La abundancia de los duros llamados sevillanos, que en nuestra provincia circulan por todas partes y que el Banco de España se niega á recibir, han obligado al Circolo Frutero de nuestra ciudad, á dirigir una exposición al ministro de Hacienda pidiéndole resuelva acerca del particular, pues la situación que se ha creado al comercio es por demás difícil.

Especialmente para los comerciantes en frutas, que han de realizar sus transacciones en los pueblos, la mayor parte de las veces, la nota del Banco, dando instrucciones para distinguir los duros legítimos de los sevillanos y alcantinos, se hace precisa la resolución que se le pide al ministro.

De esperar es, pues, que este atienda la justa reclamación y lo haga sin perjuicios para nadie.

—En la sesión que celebró ayer la comisión municipal de Beneficencia y Sanidad se acordó adquirir varios objetos mas con destino á la casa de Socorro de Rufafa, y abrir un concurso para la provisión de una plaza de sanitario entre los oamilleros que lo han solicitado.

—Esta noche, á las nueve, habrá concierto en la Glorieta.

También habrá conciertos, los últimos de la temporada, el sábado y domingo.

—Para fomentar la aplicación de la juventud escolar, el director del Colegio de San Miguel de esta ciudad publica en la cuarta página los nombres de los alumnos que han obtenido la calificación de sobresaliente ó notable en los últimos exámenes oficiales.

—En la playa de Caro se han reproducido las emanaciones de gas que fueron descubiertas al desmontar uno de los barracones mercederos que durante el verano se emplazaron en dicho punto. Las emanaciones salen ahora por tres agujeros, con mas fuerza si cabe que la primera vez, y ya han producido quemaduras en las manos á los curiosos que sin precaución alguna han intentado haocer arder el gas.

Conviendría que las autoridades se preocupasen de este asunto para evitar alguna desgracia, pues son muchas las personas, especialmente niños, que á todas horas aplican cerillas con el fin de contemplar la azulada llama que se produce en aquél extraño gasómetro.

—Procedente del pueblo de Burjasot, ingresó ayer en el hospital, en estado grave, el labrador Miguel Soriano Lizaso, quien examinando una máquina de la fábrica de cerillas que allí existe, tuvo la desgracia de que un engrane le cogiese la mano derecha, magullándose los tejidos blandos, fracturándose tres dedos y arrancándose los restantes. Del suceso se dió cuenta al juzgado.

—En la casa de Socorro del Puerto fué asistido anteanoche Vicente Sabater Roig, jornalero, que al dirigirse á su casa, á las diez de la noche, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose la fractura incompleta de la mano izquierda.

—No hay Agua Colonia tan deliciosa y barata que sustituya la de Orive. Desde 3 rs. frasco.

Crónica religiosa

En el cepillo de San Antonio instalado en la parroquia de Nuestra Señora del Pilar y San Lorenzo se han recogido desde el 14 de agosto hasta la fecha, 82 pesetas 72 céntimos, repartiéndose á los pobres de la feligresía 300 libras de pan y quedando un remanente de 17 pesetas 72 céntimos.

Noticias militares

Como habíamos anunciado, ayer marcharon á Arceña los individuos de esta guarnición que á juicio facultativo necesitan hacer uso de aquellos baños.

—En Paterna estuvo ayer ejercitándose el 8.º regimiento de artillería.

También hicieron prácticas ayer las fuerzas de caballería.

—El teniente D. Joaquín Buehón Bosoa ha pedido quedar en situación de reemplazo.

—Ha sido destinado á la comandancia de ingenieros de Valencia el capitán del cuerpo D. Agustín Gutiérrez de Tovar y Seigle.

Escolares

Hoy se verificarán en el Instituto general y técnico los exámenes siguientes: A las ocho Física, Preceptiva y composición, tercer curso; Ingresos; segunda convocatoria de Agricultura é Historia natural. A las nueve continuación de Geografía é Historia de todos los cursos y planes, segunda convocatoria de Geometría y Trigonometría.

—Ha quedado abierta en la secretaría de la Academia de Bellas-Artes la matrícula de la clase de dibujo y oratoria para señoritas. La inscripción puede verificarse de cinco á siete de la tarde.

—Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de niños de Santa Pola, D. Angel Rives Miñana, é interinos de Alicante y Callosa de Enbarrá, dona Mercedes Rizo y D. Manuel Leva Giner, respectivamente.

Círculos y Sociedades

Esta noche inaugurará la sociedad recreativa familiar Nuevo Liceo sus amenas veladas poniendo en escena las aplaudidas zarzuelas Los Puritanos, Doloretas y El Barbero de Sevilla. Dada la animación que reina entre las familias de los socios y los deseos que había de que se reanudasen tan oultas veladas, es de esperar se vean concurridísimos los salones de la indicada sociedad.

Nuestro querido amigo D. Julián Poy y Villarejo ha obtenido un premio en el certamen literario y artístico que con gran solemnidad acaba de celebrar la Academia provincial de declamación y Buenas letras de Málaga.

Verseba su trabajo acerca del tema "Necesidad suprema de instruir mejor á la mujer y de elevar el nivel de su cultura", y el premio consistía en una preciosa diploma y un diccionario de la lengua lujosamente encuadernado, regalo de la Unión Mercantil.

Felicitemos al Sr. Poy por su triunfo.

Fiestas populares

El sábado comenzarán en la barriada de Ruzafa las fiestas que la Asociación de San Miguel dedica anualmente á su patrón. Como preludio de los festejos, mañana por la noche habrá guitarrá.

En el programa figura entrá de la murta, reparto de bizcochos y banderas, pasacalles, dianas, serenatas, disparo de morteretes, tracas, bailes populares, función religiosa y procesión.

—También comenzarán el sábado próximo las fiestas anuales en la calle del Quemadero, y habrá, según el programa que tenemos á la vista, pasacalle, cantá, reparto de pollos y palomas á los asociados, fiesta árabe, baile de Torrente, disparo de morteretes, castillo de fuegos artificiales, setenata y murga.

Fuera de Valencia

SILLA.—Los vecinos de la calle de Hernan Cortés celebrarán grandes festejos á San Caralampio el sábado 26 y domingo 27, verificándose pasacalles, cabalgata, misa solemne con sermón y castillo de fuegos artificiales. La serenata estará á cargo de los dulzaineros de Tales, Sres. Montoliu, y la banda municipal de esta villa.

Una iglesia nueva en Valencia

Cuando salía ayer mañana de la Diputación provincial para tomar unas notas para una información sobre caminos vecinales, llaméme la atención mas que otros días, al pasar por la calle del Gobernador Viejo, los obreros que activamente daban la última mano al nuevo templo que ha levantado el Instituto religioso de María Reparadora en la casa núm. 15 de la citada calle, contigua á las señaladas con los núms. 13 y 11, también de su propiedad. En esta última tenían desde hace algunos años una modesta capilla.

Como el próximo lunes se celebrará con toda solemnidad la bendición de dicho templo, y el martes una gran función religiosa de inauguración, penetré en el interior, con objeto de hacer una información que ya acaeció desde algún tiempo.

No encontré obstáculo alguno y llegué hasta el presbiterio, Reinaba, como en el exterior, una actividad febril para ultimar los pequeños detalles. Desde la sacristía de la derecha vi salir á una de las religiosas reparadoras, con su elegante hábito blanco y azul; me dirigí hácia ella, con objeto de que me facilitara los datos que necesitaba para esta información; pero por mucho que apreté el paso, no pude conseguir mi deseo. La joven religiosa había desaparecido.

No lo extraño—me dijo uno de los pintores que trabajaban en el presbiterio—ha adivinado que es V. periodista y como antes ha estado otro husmeando y tomando notas, ha creído oportuno evitar la tentación de ser intervenida.

Como me pareció muy comunicativo y bastan-

te instruido este modesto artista de brocha mediana, pensé que podía proporcionarme los datos que deseaba referentes al nuevo templo, porque los del origen y de esta asociación religiosa me son algo oocuidos.

Opté, pues, por no molestar á la Comunidad. En los primeros días del año 1887 se estableció en nuestra ciudad la comunidad religiosa titulada "Hermanas Sacramentarias de María Reparadora", la que adquirió la casa núm. 3, que fué de D. Vicente León Frias, en la plaza del Horno de San Nicolás.

Tras sucesivas aprobaciones parciales, obtuvo su constitución definitiva—ayna fundación fué oocuidada el día de la declaración dogmática de la Inmaculada—por Breve de Su Santidad en el año 1883, y desde entonces eran muchas las casas instaladas en distintas poblaciones del extranjero y de España, dependientes unas y otras de la Central, establecida en Roma.

La reparación de los ultrajes hechos á Dios, especialmente en el Sacramento, es el fin principal y último de la Sociedad de María Reparadora. Para conseguirlo, se dedican estas religiosas, que son oocoeptionistas, á la adoración de Jesús Sacramentado; á la oración, en la que tienen parte de un modo especial las personas que contribuyen á la iluminación del Sacramento, con- teando un día por mes, como sufragio, bien para los difuntos, bien con diversas intenciones; á la práctica de ejercicios espirituales para señoras; enseñanzas de la Doctrina Cristiana y preparación en las primeras Comuniones.

En Barcelona y Sevilla renne cuatrocientas jóvenes esta Sociedad de María Reparadora, para instruir las en la virtud y educarlas en la moral cristiana.

Siendo insuficiente aquel, se trasladaron pocos años después á la casa núm. 41 de la calle del Gobernador Viejo, esquina á la de Aparisi y Gujarrar. Adquiridas las dos casas contiguas, han construido de nueva planta un hermoso templo, que se abrirá al público el martes próximo.

La nueva iglesia es de lujosa construcción, de regulares proporciones y bastante capaz, no solo para el servicio de la comunidad, si que también para el público.

El autor del proyecto es el arquitecto señor Calvo. El orden de este templo es bizantino puro y de una sola nave. Carece de fachada, pues es la misma que existía cuando era edificio particular.

Traspassado el portal, hay un patio interior pequeño y con abundante luz.

La nave bien abovedada, tiene á cada lado varias ventanillas altas y angostas, cada correspondiente á su orden arquitectónico, con vidrieras de colores las del testero, construidas en los talleres de D. J. Prats.

No conozco las dimensiones de la iglesia, pero me pareció que tendrá unos 26 metros de larga por unos 14 de ancho.

No tiene altar ninguno. El templete donde estará expuesta constantemente S. D. M., está en el centro del presbiterio. En la parte alta hay un hueco, cuyo interior recibe luz zenital, y en el se ve, entre nubes de gloria, hábilmente pintadas por el ilustre artista D. Carlos Giner, una imagen de tamaño natural de la Virgen María Reparadora, obra que, en mi concepto, es de las mejores que ha terminado el modesto escultor D. Venancio Marco, cuyo taller de la calle de Caballeros es de los que mas trabajan. Están tan bien estudiados todos los detalles, teniendo presente el punto en que había de colocarse esta imagen, que apenas se entra en el templo las miradas se fijan en ella.

También son de este mismo artista las imágenes de San José y San Ignacio de Loyola que hay colocadas en dos nichos laterales. Merece mayor extensión hablar de estas obras, y como me falta espacio, les dedicaré otro día algunas líneas en una de las próximas Crónicas artísticas.

A ambos lados del coro bajo, que cierra una elegante verja de hierro, hay dos grandes rejjas, que guardan la misma forma que las de la parte alta. A los pies de la iglesia hay un coro alto, que ocupa todo el testero.

El púlpito es de madera nogal, también de estilo bizantino, como lo es el templete, obra en la que han intervenido el carpintero Sr. Gea, los tallistas Sres. Puig y Martí y el dorador señor Gasch.

La parte de talla del templo es del Sr. Lluch, y la pintura decorativa hecha con esmerada pulcritud, del Sr. Genovés.

Las obras comenzaron hace próximamente dos años.

Para terminar diré que á la gran fiesta inaugural asistirá la generala de la orden, que, como es sabido, reside en Roma.

ECEBÉ.

El suceso de ayer

En la carretera real de Madrid, entre los pueblos de Alfafar y Benetuser, se desarrolló un sangriento suceso, relacionado con el robo cometido en la estación del ferrocarril Central de Aragón.

Hace ya muchos días que el inspector señor Illueca seguía la pista á un sugeto llamado Manuel Cejudo (a) el Andalúz, que habitaba en la calle continuación de la del Turia, núm. 126, y que desde que se cometió el robo había abandonado la casa y desaparecido.

De las resultancias del sumario que se instruye por el juzgado, el tal Cejudo resulta como uno de los presuntos autores materiales del robo, y por eso se le persigue con verdadero afán, hasta que anteyser se tuvo una confidencia de que el individuo en cuestión se hallaba merodeando por las inmediaciones de Catarroja.

El cabo de vigilancia Tomás Deltoro y el alguacil del juzgado, Sr. Cutanda, salieron ayer de madrugada de Valencia con pista segura en persecución del sugeto antedicho, y efectivamente, á las siete de la mañana lo encontraron en la carretera que conduce de Benetuser á Alfafar.

Le dieron el alio, se paró y al registrarle y quitarle un revólver, al Cejudo dió un salto, se sacó una navaja y con una rápida acombrada se arrojó sobre el cabo, produciéndole una herida en el muslo derecho, y apelando á la fuga con tal ligereza, que no se le pudo dar alcance. El policía Deltoro le hizo cuatro ó cinco disparos, sin lograr localirle, y después de perder de vista al presunto oaco se trasladó al Hospital, donde se le atendió en su herida, que por fortuna no es grave.

Inmediatamente se dió cuenta del suceso al juzgado de turno, presentándose en el lugar del suceso el juez Sr. Suarez, con el actuario señor Maná y el oficial Sr. Pastor, comenzando á instruir las primeras diligencias, que duraron hasta bien entrada la tarde.

El juez ordenó la detención de la mujer del Andalúz y de una amiga de ésta, así como también la de algunos individuos que no prestaron el debido auxilio á los agentes de la autoridad.

La Benemérita de los puestos limítrofes practicoó ayer una batida por las inmediaciones del lugar del suceso, confiándose en la pronta captura del delincuente, que se cree está escondido en lugar próximo á Benetuser.

Embajada comercial á América

Se he recibido una afectuosa carta de los señores Rahola y Zulueta en la que patentizan su profunda agradecimiento por las manifestaciones de simpatía y adhesión de que han sido objeto á su paso por Málaga, Cádiz y Tenerife.

Añaden, que desde su salida de este puerto, vienen celebrando "interviews", con algunos sudamericanos, compañeros de viaje, comenzando así el estudio económico de aquel país. Además se disponen á celebrarlos con los emigrantes de á bordo, al objeto de hacerlos de carácter social-

Don J. Antonio Bonet y Reig que falleció el 24 de noviembre de 1902 Su viuda, hija, padres y hermanos políticos, ruegan á sus demás parientes y amigos asistan á alguno de dichos actos religiosos.

Don Lorenzo Eced Martinez en cumplimiento del primer año de su fallecimiento Su viuda, hijos é hijos políticos, agradecerán á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

Publicaciones El número de "Alrededor del Mundo, del jueves 24, trae, entre otros los siguientes artículos, ilustrados y comentados: (Segundo artículo): En Sierra Nevada.—Agua que todos pagamos orosamente.—Las fomas de los reyes (Lo que revelan).—La creación artificial de la vida (Experimentos atombrados).—Un monstruo que vive y baila (En el cráter de Monte Pelado).—La verdad acerca de los sirenas (Cuál es su historia).—Maravillas que se obtienen del aire.—Las equinas y la superioridad de la manita.—El último modelo de tranvía. (Experimentos y muerte de un tranvía).—Un curioso fenómeno de la mente; el botijo hecho Dios el día en el Retiro; el día en los cafés; el día se hace helicia).—Combates con las aves.—La salud y el almuerzo.—Para rotular á máquina.—Procedimientos sencillos contra el Angeo.—Un suero contra ratas y ratones; y otros artículos. Caricaturas, Preguntas y Respuestas, Averiguador Universal, Recetas y Remedios, y el último pliego conmemorativo de "La Casa bajo el Mar, con preciosas ilustraciones.—30 céntimos número.—700 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

Diario de Avisos MIL PESETAS al que presento CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

La Sra. T. de Theiford, dice: "Hace algún tiempo recibí su excelente Citrato de Cafeína Bishop, para el dolor de cabeza, y les e toy muy agradecida. Me he aliviado mucho."

Dr. COSTAS San Vicente, número 149 Farmacia abierta toda la noche Medicamentos granulados recomendables: Los tónico-reconstituyentes KOLA GRANULADA, GLICEROFOSFATOS, QUINA (quinum) preparados por el Dr. COSTAS.

LAPIDAS S. ORTIZ Miguelete, 3 VALENCIA

Vinicultores y cosecheros Usando en la vendimia los "Fermentos Directos", obtendréis vinos riquísimos, pudiendo imitar las principales marcas. Consultas gratis, Productos Enológicos.—R. Cantero, Pintor Sorolla, 17, segundo, Valencia.

Colegio de Escuelas Pías de Alcira Queda abierta hasta el día 1.º de octubre, la matrícula para alumnos de segunda enseñanza en este Centro, acreditado por sus brillantes resultados y por sus inmejorables condiciones higiénicas. Se admiten alumnos pensionistas, medio-pensionistas y vigilados. Para más detalles, dirigirse al director.

COLEGIO "La Santísima Trinidad," calle de Ruzafa, 54. Enseñanza elemental y superior por las profesoras Stas. Belén y María Rosa Moreno. Clases especiales, Dibujo, Corte y confección de trajes de señora y niños, Bordados, Flores de todas clases, solfeo y piano.

LA NOVEDAD DEL DIA PATATAS FRITAS Depósito exclusivo en Valencia JOAQUIN OLMOS San Vicente, 131, Ultramarinos.

Almacén Naranja En Guaduasur se alquila uno en condiciones necesarias para la confección de naranja.—Para informes, Vicente Osca, Guaduasur.

ACADEMIA DE MUSICA Profesor: D. Rafael Jordá y Cantó Clases de Solfeo, Piano y Armonía LECCIONES A DOMICILIO Calle de Catalans, 10, segundo, derecha, (junto á la plaza de Calatrava).

El Citrato granulado efervescente de Bishop, obra como precioso agente curativo en todas las enfermedades de la piel. Desconfiar de imitaciones.

BOVINIATO DE POBLACION Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 4. Defunciones: Ninguna.

Del distrito del Mercado Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 0. Defunciones: Josefa Aznar y Mignot, de 43 años, Carrera de Escoria; trece años, José Ramón Anteperra, de 84 años, Carrera del Bic, trece segundo, de reblandecimiento cerebral.

Del distrito de San Vicente Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 1. Defunciones: Salvador Puchades Alvarez, de 67 años, Dr. Montserrat, 20, de anemia.—Josefa Sanchez Albert, de 77 años, San Vicente, 102, de bronco neumonia.

Del distrito de Serranos Matrimonio: Eduardo Escort y Vicenta Polo. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 0. Defunciones: Encarnación Fuentes y Cuevas, de 8 años, Beneficencia, 18, de colapso cardíaco por atropia.—Vicente Solas Llorca, de 74 años, Hermanitas de los pobres, de adema cerebral. Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 14.—Defunciones, 6.

Boletín religioso SANTOS DE HOY.—Nuestra Señora de las Mercedes.—El día y la misa son de Nuestra Señora de la Merced, con rito doble de segunda clase y color blanco. SANTOS DE MAÑANA.—Santa María de Cervellón, virgen. CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de la Sangre; Se descubre á las siete de la mañana, y se reserva á las once y media de la tarde. ADOORACION NOCTURNA.—Turno de la Santísima Cruz. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Mercedes, en el Pis de la Cruz.

Cultos En el Patriarca, á las nueve misa solemne con exposición, ofrecimiento de ramos, horas canónicas y reserva. Por la tarde, á las tres, exposición, vísperas y completas con música y reserva. En los conventos de la Encarnación, Corpus Christi, Santa y Santa Úrsula, á las cinco de la tarde ejercicio con exposición. En la iglesia de la Sangre se celebra esta mañana, á las 7:30, misa de Comunión; á las 10:30 misa solemne, con sermón á cargo de D. Antonio Martínez Moya; por la tarde, á las 4:30, el ejercicio del novenario en honor á Nuestra Señora de la Merced, con exposición, trisagio y sermón que predicará D. José María Gallana.

En el Pis de la Cruz se celebra esta mañana, á las 7:15, misa de Comunión; y por la tarde, á las cinco, el ejercicio del novenario en honor á Nuestra Señora de las Mercedes, estando el sermón á cargo de D. Lorenzo Juan.

Don Manuel Pulido y Peset en cumplimiento del tercer mes de su fallecimiento Su viuda agradecerá á sus parientes y amigos la asistencia á dichos actos.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA 23 de setiembre de 1903. Á LAS TRES DE LA TARDE Barómetro, 766 32; termómetro, 24'4; humedad, 75; E., viento despegado.

DESDR LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR Temperatura máxima al sol, 35'6.—Máxima á la sombra, 24'8.—Mínima á la sombra, 16'8.—Mínima al radiador, 14'8.—Evaporación en milímetros, 0'0.—Lluvia en milímetros, 0'0.—Velocidad del viento en kilómetros, 157.

Espectáculos TEATRO DE RUZAFÁ.—A las nueve de la noche.—Los granujas.—La máscara roja.—El famoso Colón.

SECCION COMERCIAL Cotización de valores Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 23 de setiembre de 1903: FONDOS PUBLICOS Desde paripés al 4 por 100 interior: 79'0 4.

ACADEMIA CAVANILLES

Primera y segunda enseñanza.—Fundada en 1869
Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos; enseñanza oficial y no oficial.

Palau, núm. 14

BALNEARIO DE BENIMARFULL

Médico-Director: Dr. D. SALUSTIANO F. CHECA

AGUAS SULFHDRIICO-SULFUROSAS, NITROGENADAS, CLORURADO-SODICAS
Temporada oficial: de 15 de mayo á 15 de octubre

Estas aguas son las más indicadas para la curación completa del HERPETISMO, REUMATISMO, SIFILIS, ESCROFULISMO y LINFATISMO y constituyen un verdadero específico de acción rápida y segura para la curación de los padecimientos del aparato digestivo por crónicos que sean.

ACADEMIA DE LA CRUZ

Director: ANGEL B. DE LA CRUZ NATHAN

Repaso de la segunda enseñanza.—Preparación para los ejercicios del grado de Bachiller y carreras especiales.
Horas de ocho á once.—Don Juan de Villarrasa, 12, segundo

Los señores Médicos recomiendan el uso de las excelentes aguas minerales alcalinas y de los productos VICHY-ETAT. No fiarse de imitaciones y exijase:
VICHY-HÔPITAL (estómago) SAL VICHY-ÉTAT (natural, para bebidas)
VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado) COMPRIMIDOS VICHY-ÉTAT (efervescentes, en frascos)
VICHY-CÉLESTINS (riñones) PASTILLAS VICHY-ÉTAT (en cajas metálicas)

COLEGIO DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Primera y segunda enseñanza, dirigido por los padres Dominicos
PLAZA del PRÍNCIPE ALFONSO, 8
Este Colegio, incorporado al Instituto provincial, tiene abierta su matrícula. Cuenta con un material completo de enseñanza y con el conveniente número de profesores con títulos académicos.

ACADEMIA PREPARATORIA para CARRERAS MILITARES

ROTEROS, 16, SEGUNDO, IZQUIERDA
Dirigida por D. ROMAN AYZA y MAQUEN
Teniente Coronel de Estado Mayor, Doctor en ciencias y exprofesor de la Academia de Infantería.

Duda amortizable al 5 por 100: 9760 d.
Obligaciones provinciales de Carreteras: 100000 d.
Obligaciones de Junta de Obras del Puerto: 107963 d.
Obligaciones hipotecarias Nueva Creal: 107760 d.
Títulos amortizables de la Diputación Provincial de Valencia, primera y segunda serie: 106800 d.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS EL 23 SETIEMBRE
Vapor Comino, de Nápoles y escalas, con cargo general, de tránsito.
Vapor Engineer, de Swansea, con carbón mineral.

COLECCION COMPLETA DE LAS OBRAS DRAMÁTICAS

D. EDUARDO ESCALANTE
Consta de 56 comedias y sainetes
Ilustrada con más de cien dibujos de las escenas más culminantes de las obras y los retratos de los principales actores.

Diccionario biográfico crítico de los artistas valencianos desde el siglo XIV hasta nuestros días
Obra premiada por Lo Rat-Penat y recomendada oficialmente por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, por el Barón de Aloschali

EL ALCOHOLISMO

El doctor Daremberg viene publicando en Les Debats, de París, una serie de artículos acerca de los desastres ocasionados por el alcoholismo en Francia, y en uno de ellos aparece una interesante estadística comparativa acerca de la cantidad de alcohol consumida en las distintas naciones europeas.

CAMBIO OFICIAL DE AYER
SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA
París.—Cheque de banquero: 35'90.
Londres.—Cheque de banquero: 34'27.

TELEGRAMAS BURSÁTILES
Cotización del Colegio de Corredores
Barcelona 23, á las 15.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DEL EXTRANJERO

Por la paz
Sofía.—El presidente del Consejo y el delegado otomano han convenido en principio algunas condiciones para la paz. La resolución en un sentido ó en otro no se hará esperar más allá de 48 horas.

La reina y la infanta
París.—La reina doña María Cristina y su augusta hija, con las marquesas de San Carlos y Santa Cristina, se trasladaron en automóvil á Epinay, visitando el palacio donde murió el rey D. Francisco. Después marcharon á Veille. La reina Isabel recibió á las augustas viajeras cariñosamente, abrazándolas. Amorzaron juntas.

Sultán fugado
Washington.—Dícese que el sultán de Joló se ha fugado. Retiróse perseguido á Singapur cuando la ocupación de la isla por los americanos.

La bubónica
Barcelona.—El estado sanitario general es satisfactorio. No se ha registrado ningún nuevo caso de peste bubónica.

Congreso
Bruselas.—Se ha celebrado la primera sesión del Congreso general de trabajadores. Se han repartido los temas, que serán: Condiciones del trabajo, legislación protectora, enseñanza profesional, técnica comercial, aprendizaje y representaciones comerciales. El miércoles ó jueves serán sometidos los cuestionarios á la asamblea general.

Alemania y los yankees
Londres.—Telegrafían al Morning Post desde Washington, que Alemania ha sido advertida por los Estados Unidos que éstos considerarán como un acto antiamistoso la tentativa de las potencias europeas en el asunto del Canal de Nicaragua.

No viene
Londres.—La prensa inglesa afirma que Mr. Combes ha renunciado á su proyectado viaje á España. Parece ser que el gobierno español previno discretamente á Combes que su visita podría provocar manifestaciones hostiles por parte de ciertos elementos.

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 23, á las 15'15.
La reina y la infanta doña María Teresa acompañarán á D. Alfonso en su viaje á Zaragoza. Durante este tiempo, los príncipes de Asturias realizarán un viaje al extranjero.

El general Azcárraga, de Vigo se trasladará á Lisboa, Oporto, Salamanca y Valladolid. Regresará á Madrid á mediados de octubre.

El presidente del Consejo de ministros ha confirmado hoy á los periodistas que el próximo domingo marchará á San Sebastián.

Ha llegado esta mañana el gobernador civil de Barcelona. Su viaje obedece á asuntos de familia. Regresará esta misma noche á Barcelona.

El sábado próximo celebrará junta general el Círculo Militar para renovar la Junta directiva, prevaleciendo así el criterio de los descontentos.

Hoy han declarado ante el juzgado el señor Puga y algunos otros testigos. Han calificado á Luna de loco y alcoholizado. El ministro ha declarado cesantes á los egados Almería, Vieudo y Marzal. En el gobierno civil se halla reunida la ponencia encargada del nuevo reglamento de la policía. Se encargará de redactarlo D. Rafael Sallillas.

El semanario Gente Vieja obsequiará con un banquete al Sr. Silvela por su acuerdo de retirarse de la política. El próximo número contendrá una entrevista que el director del semanario, señor Valero de Tornos, ha celebrado con el Sr. Silvela.

Han circulado hoy rumores acerca de que el gobierno sufrirá en breve alguna modificación con objeto de presentarse reforzado á las Cortes, por fin poco en el auxilio que le puedan prestar los Sres. Silvela y Maura. He hablado esta tarde con un ministro, que me ha negado en absoluto todo esto.

En el palacio de la Presidencia han celebrado, á primera hora de la tarde, una conferencia, los Sres. Villaverde, García Aliz y el gobernador de Barcelona Sr. González Rhotows.

Este ha expuesto la situación de la capital del Principado, y ha hablado de las próximas elecciones, asegurando que el tener la seguridad de que se les garantizará su derecho, ha hecho volver á la lucha á los electores monárquicos, los cuales se muestran decididos á intervenir en las elecciones próximas.

El gobierno está decidido á acudir á la lucha en Barcelona, Valencia y otras capitales.

En Carabanchel, y cuando se disponían á robar en una carnicería, han sido detenidos los autores del robo de la carnicería de la Puerta del Sol. Han declarado que lo perpetraron con la anuencia del delegado Almería, á quien entregaron dinero por ello. Han añadido que ha recibido dinero de otros ladrones, quedando muchos robos impunes. Almería ha sido conducido á la cárcel.

Albaicete.—Entre las importantes conclusiones aprobadas en el Congreso Pedagógico, figuran las siguientes: Necesidad de la creación de paseos, colonias y excursiones escolares; edificación de escuelas con arreglo á las exigencias de la pedagogía moderna, y creación de escuelas dominicales para adultos con asistencia obligatoria.

Rivadeo.—A media noche estalló un cartucho de dinamita en la puerta de la casa del alcalde,

causando grandes destrozos, pero ninguna desgracia. El atentado se atribuye á venganzas políticas. Hay un detenido.

Linares.—En la noche última ocurrió un desprendimiento de terrenos en una mina. Quedaron sepultados cuatro obreros. Resultaron un muerto, un herido grave y dos leves. El juzgado instruyó las correspondientes diligencias. El muerto se llamaba Bernardo Pallarés, y el herido grave Antonio García Mora. La catástrofe produjo honda consternación en el pueblo.

Barcelona.—Hoy circuló mayor número de coches de la Compañía General de Trenvías. Van servidos por personal nuevo.

Bilbao.—La casa armadora del vapor "Durango", que se dirigía á Londres con cargamento de madera, ha recibido un despacho anunciándole que naufragó á 80 millas de la costa, quedando el buque cortado en dos pedazos. La tripulación se salvó.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA

Crónica taurina
En Valladolid
Valladolid 23, á las 22'10
En la corrida celebrada esta tarde actuaron Quinto, Fuentes y Bombita Chico. El primero fué estrepitosamente silbado con motivo de unas frases que pronunció de desconsideración para el público.

La comisión de Sagunto
Madrid 23, á las 22'50.
Llegó la comisión de Sagunto acompañada del diputado á Cortes Sr. Dupuy de Lome. Hoy mismo visitó á los Sres. Villaverde y Gasset, quedando muy satisfecha de la acogida que le dispensaron y de los ofrecimientos que, tanto el jefe del gobierno como el ministro de Agricultura hicieron, de acuerdo con las aspiraciones de Sagunto, lo cual permite esperar que en breve será un hecho la construcción del pantano de Azuñar, objeto del viaje de los comisionados saguntinos.

Estos visitarán mañana al ministro de Gracia y Justicia, Sr. Santos Guzmán, para interesarle en la reparación de la torre de la iglesia. Pasado mañana verán otra vez al Sr. Gasset y quedarán ultimados los detalles de la construcción del pantano.

Los canalejistas
El sábado reunirá el Sr. Canalejas á sus amigos, y pronunciará un discurso, en el que se espera que hará importantes declaraciones.

En cuanto á la situación del partido liberal dejará ententer sus simpatías por la jefatura del Sr. Montero Ríos.

El viaje de Villaverde á San Sebastián
Atribúyese importancia á la conferencia que en breve celebrará el Sr. Villaverde con el rey en San Sebastián, pues se supone que hablarán de la retirada del Sr. Silvela, y de las posibles dificultades que á consecuencia de ella puedan sobrevenir.

Los villaverdistas
Parece que los villaverdistas esperan que el presidente del Consejo de ministros conseguirá el decreto de disolución de las Cortes cuando se legalice la situación económica, si es que la fortuna acompaña al gobierno en las próximas elecciones municipales.

Los mauristas
El Sr. Maura regresará á Madrid á fines de mes. Sus amigos aseguran que apoyará al gobierno y recomendará la candidatura del Sr. Romero Robledo para la presidencia del Congreso.

Niegan que abandone la política, y que sienta desfallecimientos.

El viaje de la reina doña María Cristina
Dicen de París que salieron para España la reina doña María Cristina y la infanta doña María Teresa con su séquito, dispensándoseles una despedida muy significativa.

En la estación de Orleans tributó los honores la guardia republicana. El salón de espera estaba adornado con ricas tapices.

Despidieron á las augustas viajeras representantes presidente de la república y del gobierno, el alto personal de la embajada española y numerosas damas.

El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Delcassé, conferenció con S. M. antes de partir.

De Sofía
Un despacho de Sofía comunica que Inglaterra é Italia no han contestado á la circular del gobierno búlgaro, relativa á la cuestión de Macedonia.

Francia contestó expresando su simpatía á Bulgaria, y diciendo que el asunto será sometido al Consejo de ministros presidido por Mr. Loubet.

Del Ferrol
Madrid 24, á las 1'30.
Comunican del Ferrol que el ministro de Marina, acompañado de las autoridades, recorrió á pié la calle Real, admirando las iluminaciones.

El público, que estaba oyendo á las bandas militares frente á Capitanía general, aplaudió al ministro, formándose una nutrida manifestación.

El Sr. Cobian vióse obligado á retirarse á Capitanía general para evitar la excesiva aglomeración de público.

Accidente ferroviario
Madrid 24, á las 2.
Telegrafían de Logroño que al pasar el tren mixto por el puente tristemente célebre de Torremonalbo se rompió un vagón á consecuencia de un fuerte topetazo.

Algunas traviesas cayeron al río. La poca marcha que llevaba el tren evitó otra catástrofe.

De regreso
Madrid 24, á las 2'25.
Comunican de San Sebastián que á las doce de la noche llegaron á aquella capital la reina y la infanta, acompañadas por el rey y el príncipe.

En la estación las esperaban las autoridades y la colonia veraniega.

Una compañía de infantería tributó los honores de ordenanza.

De Játiva á Alcoy

Madrid 24, á las 2'40.
Telegrafían de Alcoy, que á las cinco de la tarde llegó á aquella ciudad el primer tren de la nueva línea de Játiva á Alcoy, de la Compañía del Norte.

El tren iba adornado con flores y conducía al ingeniero Sr. Guerra, altos empleados de la Compañía y los invitados de varios pueblos.

Un gentío inmenso acogió con entusiastas aclamaciones la llegada del tren, y el ingeniero fué objeto de calurosas felicitaciones.

Es seguro que continuará enseguida los trabajos para enlazar en Sax con la línea de Madrid.

Los pueblos por donde pasa la nueva línea están contentísimos por haber asegurado la comunicación directa con toda España.

Cruceros ingleses
Madrid 24, á las 3.
Procedente de Barcelona fondearon en Gibraltar los cruceros ingleses "Rainbow", "Medusa" y "Medusa".

Los marinos se muestran satisfechísimos de las atenciones que les han dispensado en todos los puertos españoles.

Postres variados

La marina alemana y las palomas mensajeras
El almirante de la Armada alemana ha completado la organización del servicio de palomas mensajeras.

Cerca de 200 sociedades colombófilas se han puesto á la disposición de la marina. Han sido establecidas dos estaciones en el mar del Norte: una cerca de las costas danesas y otra próxima á las costas rusa y sueca.

En el mar del Norte hay tres estaciones, de las cuales, una está particularmente destinada á transmitir noticias de Jotlandia.

Contra la tuberculosis
Mad. Grancher, esposa del profesor Grancher, médico director del Hospital de niños enfermos de París, acaba de hacer un donativo de 100,000 francos, repartido en cinco anualidades, para la fundación de un instituto dedicado á preservar de la tuberculosis á los niños.

A medida que los recursos lo permitan, la obra recibirá aumento, extendiendo su acción benéfica á los niños tuberculosos pobres del campo. Entre tantas damas caritativas como tenemos en España, ¿no habrá una capaz de imitar el ejemplo de Mad. Grancher?

El revólver de Roosevelt
Todos los periódicos de esta capital comentan el hecho de haberse descubierta que el presidente Mr. Roosevelt lleva siempre un revólver.

Sábese esto por casualidad, pues parece ser que días pasados una fuerte ráfaga de viento levantó los papeles de la levita del presidente, dejando al descubierto un bolsillo que llevaba en la cintura contenido un revólver. Además se dice que Mr. Roosevelt ha manifestado á sus intimos que advierte á los individuos que proyectan alentar contra su persona que procuran acertar al darle el primer golpe porque sino el está dispuesto á no dejarles tiempo para dar el segundo.

Charada en acción



La solución mañana.
Solución al geroglífico anterior: Vaca asada á la parrilla.

Conferencias científico-religiosas

dadas en Barcelona durante la Cuaresma de 1896 por el reverendo P. Paulino Alvaroz, de la Orden de Predicadores. Segunda edición.—Un tomo en 2.º, foliado de 116 páginas y cubierta de impresión.—Precio: DOS pesetas. Los pedidos, Imprenta Domenech, Mar, 65.

JABÓN CARDENAL

Perfumado á las brisas de Italia
Especialidad de esta casa



Tres pastillas, en elegante caja color rojo troquelada en oro, pesetas 2'50.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

COLEGIO DE SAN MIGUEL

Director D. Rafael Lapasa, Dr. graduado en Filosofía y Letras... Sobresalientes y Notables obtenidos en los últimos exámenes oficiales...

- D. Vicente Bru Gomez, Geografía general. D. Angel Valero Alepez, id. D. Manuel Valero Romero, Caligrafía (primer curso)...

HAN TERMINADO ESTUDIOS D. Nicanor Arnau Torres, Bachiller en Artes. D. Vicente Carrera Barra, Perito Mecánico y Químico...

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA Sociedad en Comandita, Cadix... El día 2 siguiente del próximo mes octubre saldrá de este puerto el magnífico vapor...

ASMA y CATARRO ESPIC Curados con el CIGARRILLO ESPIC... Opciones, tos, reumas, neuralgias...

Cada cédula saca un premio! El próximo sorteo se verificará el 30 Setiembre corriente... PESETAS 500,000 400,000 300,000 200,000 175,000 etc.

SE ALQUILA ALQUILER tres plantas bajas: una, Cruz Nueva, 1, con sótano; otra, en el mismo edificio...

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA LINEAS DE CUBA Y MEXICO El día 16 de octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña...

LINEA DE NUEVA-YORK, CUBA Y MEXICO El día 26 de setiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Manuel Calvo...

LINEA VENEZUELA-COLOMBIA El día 11 de octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor...

LINEA DE FILIPINAS El día 12 de octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas de San Francisco, San Pedro de Macoris, Santiago de los Caballeros...

LINEA DE BUENOS-AIRES El día 3 de octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz el vapor...

LINEA DE CANARIAS El día 17 de octubre saldrá de Barcelona, el 19 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor...

LINEA DE FERNANDO-PÓO El día 25 de setiembre saldrá de Barcelona, y el 30 de Cádiz, el vapor San Francisco...

LINEA DE TANGER Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados...

TÓNICO - RECONSTITUYENTE FEBRIFUGO QUINA-LAROCHE ELIXIR VINOSO EL MISMO FERRUGINOSO: SIETE MEDALLAS DE ORO EL MISMO FOSFATADO: EL MISMO...

BUQUES Servicio regular de vapores Para Liverpool Para Londres Para Hull y Newcastle Para Bristol y Cardiff...

Servicio de vapores rápidos Para Liverpool Para Londres Para Hull y Newcastle Para Bristol y Cardiff...

CALCICIDA LLUCH Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio: 1 peseta.

Servicio de vapores especiales Para Londres y Amberes Para Hamburgo...

Servicio de vapores rápidos Para Liverpool Para Londres Para Hull y Newcastle Para Bristol y Cardiff...

ANUARIO DEL COMERCIO DE ESPAÑA Y PORTUGAL Vigésimaquinta edición, 1903. (BAILLY-BAILLIERE)

VAPORES de los Sres. Ibarra y Comp. de Sevilla Con itinerario fijo biestacional...

TRASPASO Se traspasa un zapatero por asentarse su dueño de esta capital. Plaza San Jaime, núm. 6.

ESPAÑA Y PORTUGAL Vigésimaquinta edición, 1903. (BAILLY-BAILLIERE) Reconocido de Utilidad Pública por Reales Decretos...

Vapores de los Sres. Vives y Compañía de Sevilla, El vapor ARAGON saldrá de este puerto el 28 del actual directo para Barcelona y Marsella...

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE...

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos, encuadrados en tela, de más de 1.500 páginas cada uno...

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la BOCA MENTHOLINA y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir...

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS Primer preparado de Guayacol en forma de Elixir Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR...